

# 被要求证明“是律师” 律师状告国土局

法官：驳回诉讼请求，律师的调查取证权应建立在代理权基础上

## 以案说法

本报海口7月6日讯（记者金昌波 通讯员方茜 李婕）今年初，律师钟某到东方市国土局调查取证，被要求到东方市司法局盖章确认律师身份。钟某认为，东方市国土局的上述要求，属于任意加设行政审批程序的行为，侵犯了其作为律师的自行调查取证权，故将东方市国土局告上法庭。这是东方法院受理的首例涉律师调查取证权的行政诉讼案件。记

者今天从省高院获悉，东方法院近日作出一审宣判，驳回原告钟某的诉讼请求。

经查明：2015年1月8日，原告钟某持本人律师执业证原件、《律师调查专用介绍信》原件和需要查询的国有土地使用权证复印件到东方市国土局，申请调查土地权属。东方市国土局认为，其申请调查土地权属提交的材料不齐全，要求到东方市司法局盖章。

钟某到司法局在《律师调查专用介绍信》上加盖公章后，东方市国土局对其调查申请予以了办理。钟某以东方

市国土局要求其到东方市司法局加盖公章确认律师身份后才受理调查申请的行为违法为由向东方法院提起行政诉讼。

东方法院认为，土地登记资料分为土地登记结果和土地登记原始资料，查询土地登记资料应向查询机关提供本人的身份证明；查询原始登记资料的，除提交身份证明外，还应提交取得土地权利人同意的证明文件、土地权利人的权利凭证和土地权利人的身份证明。而原告钟某向东方市国土局出具的《律师调查专用介

绍信》上仅写明：调查某土地权属，未明确所要查询的是土地登记结果还是原始登记资料，也未提供其他证据证明其到东方市国土局处查询的只是土地登记结果，故东方市国土局以查询土地原始登记资料的标准要求提供完整的证明文件，符合法律规定。

因为钟某提供的证明文件不能充分证明其代理律师身份或与其调查的信息存在利害关系，东方市国土局对所提供的材料持有怀疑，要求到东方市司法局盖章确认其身份，属于行政机关的

审慎管理行为，不存在违法情形，遂依法作出上述判决。

承办法官接受记者采访时表示，为了更好地保护委托人的权利，《律师法》赋予了律师自行调查取证权，但律师的调查取证权亦是建立在代理权的基础上。刑事、民事、行政三大诉讼法都明确规定代理律师或辩护律师有权调查、收集证据，在自行调查取证时，应遵循合法、正当的基本原则，需要提供材料证明已取得代理权或所调查的事项与承办案件有关，避免不正当利用调查取证权，损害他人利益。

## 被恙虫咬伤感染 苗族农妇命悬一线

琼中各界伸援手筹医疗费

本报营根7月6日电（记者王培琳 特约记者黎大辉 通讯员朱德权）“太感谢你们了，说再多也不能表达我此刻的心情。”琼中黎族苗族自治县黎母山镇南利村委会尚总湾村王业兴从黎母山镇相关负责人手里接过捐款，这个31岁的农村汉子，泣不成声。

天有不测风云，人有旦夕祸福，5月20日凌晨，王业兴和妻子李永美摸黑上山割胶，妻子被恙虫咬伤后没能得到及时治疗，感染致全身多器官衰竭，命悬一线。

自6月3日入住海南省人民医院重症病房以来，前后手术费用已经花了近13万元，这些钱相当一部分都是王业兴东拼西凑借来的，然而即使如此，医疗费仍然有20多万的缺口。

了解到王业兴家中情况后，琼中县政府办公室、电视台、黎母山镇、南利村委会等单位发动干部群众进行捐款；社会爱心人士慷慨解囊；琼中公路局自发建立“爱心传递群”。截至目前，王业兴共收到捐款近7万元。



海口演丰安置楼  
浓浓琼北民居风

7月5日，俯瞰海口市美兰区演丰镇（墟）棚户区改造完成后的一期安置房，有别于其他地方千篇一律的安置房，这里是设计师经过对琼北民居的调查研究，将“路门”“福”字照壁、骑楼、“镬耳”山墙等传统琼北民居风貌进行提炼后设计而成。耐脏又耐看的灰色墙面，衬着滚上白边的“镬耳”山墙，架空的一楼既遮荫又避雨。

目前已建成的一期安置房共有822套房，道路、水电、天然气管道、排污系统、医院、养老院、学校、图书馆等配套设施一应俱全。二期安置房项目正在开展前期工作。

本报记者 张杰 摄

## 我省整治非法私卖汽油 治安拘留3名涉案人员

本报海口7月6日讯（记者侯小健）为规范我省成品油市场经营秩序，我省交通规费稽查系统近日联合公安、消防等部门开展打击非法销售汽油专项整治行动。共没收改装汽油500瓶，查获750.5升违规销售汽油，治安拘留了3名涉案人员。此举维护了公平有序的汽油市场经营秩序。

省交通规费稽查局有关负责人称，目前部分市县乡镇地区存在私卖汽油等现象，这些违规销售汽油摊点多分布在城乡结合部及偏远农村地区，未取得油品经营许可证，扰乱了成品油市场经营秩序，同时也存在安全隐患。

为进一步强化交通规费稽查部门对成品油经营主体的监管力度，严厉打击非法私卖汽油行为，省交通规费稽查局近日组织琼海、保亭、儋州、东方等10多个分局，联合公安、消防等部门开展打击违规销售汽油专项整治行动，对偏僻乡镇、岔路口黑油点进行整治。儋州市依法取缔了31个汽油非法零售点，共计没收汽油210升；琼海市共查获违规汽油100升，治安拘留3名涉案人员；琼中县共取缔路边摊点无证销售点4处，没收135升桶装汽油及56瓶零售汽油。

据了解，查获的违规油品已交由工商、消防等部门处理。

## 烧毁300亩林地 东方一男子被刑拘

本报八所7月6日电（记者黄能 通讯员蒙慧 特约记者高智）7月正是火灾高发期，一些森林资源遭受火灾损失严重。东方市森林公安局日前破获一起火灾案，一男子因违规用火烧毁300亩林地被依法刑拘。

今年5月27日，新龙镇种植户向公安机关报案称，金山公墓附近的300多亩桉树和芒果树于5月22日被大火烧毁。随后，东方森林公安迅速组织警力，对案件展开现场勘查和调查取证工作。经过一段时间的艰苦侦查，民警成功抓获违规用火引发火灾的犯罪嫌疑人王某凤。东方森林公安机关查明，犯罪嫌疑人王某凤与人合伙在新龙镇承包土地种香蕉。事发当日，王某凤清理自己的香蕉种植基地时，用打火机点燃杂草，因风力较大造成火势蔓延，引起森林火灾。经审讯，犯罪嫌疑人王某凤对犯罪事实供认不讳。

目前，东方市森林公安局以失火罪依法对犯罪嫌疑人王某凤给予刑事拘留，案件正在进一步办理中。

主编：罗清锐 美编：杨薇

## 专题

乐东推行殡葬改革迁坟10.7万座，盘活沿海黄金地带资源

# 用真心解民忧 用真情破难题

乐东黎族自治县偏居海南岛西南一隅，靠山临海，是海南省传统的土葬区，有其独特的殡葬习俗，长期以来，不少地方厚殓重葬之风盛行，乱埋乱葬现象突出，农村殡葬管理处于无序、混乱的局面。

“乐东最好的资源，如果一直被死者占用，太可惜了！”乐东黎族自治县民政局局长邢琼尧说，在乱埋乱葬最严重的时期，乐东84.3公里海岸线上，埋了至少超过30万座坟！

殡葬改革势在必行！从2012年开始，经过3年的艰苦努力，全县共建成了9座公益性公墓，从“三沿七区”中迁移了10.7万座坟墓集中安葬，为乐东全县经济发展拓展了广阔的空间。在这背后，乐东通过干部带头、政策引导，用真心、真意、真情为百姓服务，赢得了群众的认可，推进了殡葬改革。

## 为乐东崛起，迁坟势在必行

## 民政局长带头迁坟做示范

## 把群众的事当成自家的事

## 增殡葬基础设施树新风

乐东农村长期以来混乱无序、占用宝贵土地资源的丧葬方式，已严重制约了乐东社会经济发展空间，传统的殡葬习俗，与乐东绿色崛起形成冲突和矛盾。海岸线随处可见的坟墓，曾让许多开发商望而生畏。

为了盘活整个乐东海岸线，乐东斥巨资请国外一流公司，规划设计了一条51.37公里长的滨海大道，从尖峰岭岭头连接九所龙沐湾。在这条寄托乐东未来发展希望的规划路中，同样布满密密麻麻的坟墓。

面对美丽的海边沙丘地带，被一座座随处可见的“院中坟”、“屋边坟”、“路边坟”所破坏，广大农村处于死人与活人争地、人“鬼”杂居的状况。乐东县委、县政府认为，大量坟墓不仅影响环境

和发展，也是思想守旧、封闭落后的体现，不改变子孙兴旺靠祖宗保佑的思想，不改变死人与活人争地、死人与活人争财富的观念，乐东的发展将举步维艰。

然而，迁坟并非易事！长期以来，大办丧事等殡葬陋习在乐东很是盛行。死一个人，当街设灵堂，道场吹打、吃喝唱四五天，甚至七八天，平均花费4万至5万元。沿海六乡镇多年来已经习惯临海而葬，“（祖宗坟墓）打死不出村”，“宁拆一套房，不迁一座坟”，都是老百姓常挂在嘴边的话。

基层干部到农村推动殡葬改革，就有些群众说：“拆房子可以，搬坟墓不行。”甚至有个别人过激地扬言：“头可断、血可流，祖宗坟墓不可搬。”在乐东，迁坟，被公认是“第一难事”。

压力再大也要干！必须让沉睡多年的祖先“请”到公墓。公职人员以清明节为时间节点，回乡做老家亲人的思想工作。

2012年3月，在莺歌海镇，第一个迁坟的是乐东民政局局长邢琼尧。“我不带头迁，就根本没有资格去叫别人迁！”邢琼尧从2011年起就开始做父亲及家族其他长辈思想工作，分

享多年的祖先“请”到公墓。公职人员以清明节为时间节点，回乡做老家亲人的思想工作。

干部们带头，群众仍有为难情绪。2012年10月，乐东抽调县直单位干部等49人，组成6个殡葬改革服务队，给村民发放殡葬改革宣传小册子，挨家挨户对村民宣讲殡葬改革政策。

黄流镇多一、多二村，需要将整村5000多座坟墓集中搬迁。一开始，群众抵触情绪很大，乐东县委常委孙钦不但说服家中的亲人，还不厌其烦地做好家族里长的思想工作，带头将自家所有的坟墓迁往公墓集中安葬。这两个行政村在1个月的时间里全部搬迁5000多座坟墓。

据统计，全具先后有1810多名公职人员回乡宣传殡葬改革政策，动员亲人投身殡葬改革，共带头搬迁坟墓26350多座。

“从自家的情况联想到其他群众，我们党员干部明白，必须把服务工作做得细致周到，才能让群众觉得把祖宗坟搬到公墓很放心。”邢琼尧说，对待群众，必须多些物质保障，多些人文关怀，把群众的事情当成自家的事情办。

为了让殡葬改革政策家喻户晓，乐东民政部门制作了殡葬改革宣传小册子近十万份发放到群众手中，每个行政村都制作宣传栏，编辑近千条宣传短信……

2013年4月中旬，乐东新黄流中学建设项目区中，黄流镇新荣村村民李廷芳有7座祖宗坟，还有过世刚半年的父亲的坟和过世不足一年的叔父的坟。对于迁坟特别是迁移刚过世不久亲人的灵柩，李廷芳的抵触情绪十分严重，对县工作队员采取“不理、不见、不谈”的三不态度。

为此，乐东民政局组成五人帮扶小组负责他家的迁坟工作。“白天他不见，就晚上去，平时他不理就吃饭的时候上门找他。”工作组坚持不懈做工作，终于打动了李廷芳，最终，他将自家的坟墓迁出项目区搬到公墓集中安葬。

工作，得做到群众心坎上。群众到公墓选位，不管去几次，干部们都从不厌其烦地陪着；旧坟灵柩被移除后，群众倒地哭喊，工作组坚持不懈做工作，终于打动了李廷芳，最终，他将自家的坟墓迁出项目区搬到公墓集中安葬。

人心都是肉长的，百姓被深深打动了。在迁坟这件事上，有些百姓往往不会因补贴多少而动摇，真正打动他们的，是迁坟后乐东沿海地区将发生的巨变，是有关部门和干部们付出的真情。

建好公墓，科学规划、合理布局，建设一批满足群众殡葬需求的公墓同样是殡葬改革的一项重要内容。曾经，乐东公益性公墓建设是一张白纸，不能满足群众的实际需求。让百姓迁坟，必须有新的地方让百姓安葬祖先，乐东加紧了公墓建设。

乐东卧龙岭背风朝阳，可谓深藏吉祥宝地，尽呈龙形风姿。极目远眺，东部群山连绵不绝，西北部大海一望无际，是逝者理想安息之地。

从2012年初开始，乐东先后建成了2个县级公益性公墓和7个镇级农村园林式公益性公墓，建成福位共计20多万个，极大满足了乐东群众的殡葬需求。

6月初，记者在乐东黎族自治县卧龙岭仙乐园公墓看到，这里山林秀丽，环

境清幽，公墓内的人工湖、公墓区管理办公室正在施工中。乐东民政局相关负责人介绍，现已开发603亩地，并完成了206个平台和27个出口台阶及墓前道路，完成了39900多个福位建设，卧龙岭公墓区已累计迁坟37886个。

除了旧坟迁移外，乐东大办丧事等殡葬陋习也有了明显改变，越来越多群众选择在公墓安葬逝去的亲人。未来，相信有越来越多的乐东人，会将祖先为未来让路！

乐东的龙沐湾、龙栖湾、珍珠海湾，迁坟腾出的土地，将承载一批投资巨大的旅游重点项目。乐东县委有关领导说：“一大批重点项目的落地，乐东将增添强劲的后发优势，让子孙后代享受到发展实惠。”

（刘操）